第九讲  压强　  
【考纲要求】
1．知道压力的作用效果是使物体发生形变；能确定简单情况的压力大小；
2．理解压强是表示压力作用效果的物理量；压强同时与压力的大小和受力面积有关；知道增大或减小压强的方法；
液体
3．知道液体压强与液体密度、深度的关系；
4.了解大气压强随高度变化；气体压强与体积的关系；液面上气压对沸点的影响；
5.流体压强与流速的关系[image: image44.png]



【命题趋势】
 本部分是中考的重点和热点，在中考题中出现概率较高。在中考中多以填空题、选择题、计算题、实验探究题的形式出现。其中压强的概念、液体压强的特点、大气压的应用、流体压强和流速的关系应用是填空和选择的热点。压强的计算在近几年中考中也多次出现，但计算难度有所降低，今后在学习中应注意所学知识和生产实际应用的联系，利用压强解决[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生活中的简单实际问题，还要学习探究实验的一般思路和方法。
【考点探究】
考点一、压强
【例1】下列事例中能够增大压强的措施是（   ）
 A．铁轨铺在枕木上
 B．书包背带做得宽一些
 C．载重汽车多用几个轮子
 D．木桩的下端削成尖形
  解析：在铁路的钢轨下铺设枕木、把书包带做得宽一些、载重汽车多用几个轮子，都是为了增大受力面积，减小压强。木桩的下端削成尖形是为了减小受力面积，增大压强。

答案：D。
     方法总结：记住增大和减小压强的几种方法，并能运用这些方法来解释生活中所遇到的一些实际问题，也是历年各地中考的一个热点。
考点二、探究液体压强的特点
【例2】在探究“影响液体内部压强大小的因素”的过程中，一些同学作了如下猜想：

猜想A  在同一深度，液体内部向各个方向都有压强，且向各个方向的压强相等；

猜想B  在深度相同时，不同液体的压强还跟它的密度有关，液体的密度越大，压强越大；

猜想C  同一种液体的压强随深度的增加而增大．

为了检验上述猜想是否正确，某同学进行了图13-14中各图所示的操作：
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 (1)比较图中代号为_________的三个图，可以说明猜想A是否正确；
 (2)比较代号为_____________的[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




两个图，可以说明猜想B是否正确；

(3)比较代号为_____________的三个图，可以说明猜想C是否正确．

解析：本题是用U形管压强计研究液体内部压强大小与哪些因素有关的实验.在研究三个或三个以上物理量之间的关系时，应先确定研究对象的物理量(如液体压强)，然后逐一研究这个物理量和另一物理量(如深度或液体密度)的关系．研究时要控制除这[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




两个物理量外的其他物理量(深度或密度[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




)不变，然后将这些单一关系综合起来，即控制变量的思想．

为验证猜想A是否正确，必须在同一液体中的同一深度，转动金属盒，将橡皮膜分别转向各个不同的方向，观察U形管两管中水面的高度差是否变化，所以应选图中代号为A、B、C三个图；检验猜想B是否正确，要分别将金属盒放在不同液体的同一深度，观察两管中水面的变化情况，故应选代号为E、F的两个图；为检验猜想C是否正确，要将金属盒分别放在同一液体的不同深度，观察两管中水面的变化情况，故应选代号为A、D、E(或B、D、E或C、D、E)．

答案  （1）A、B、C    （2）E、F    （3）A、D、E(或B、D、E或C、D、E)

方法总结：牢记液体压强的特点（4条）并能灵活运用。
考点三 流体压强与流速的关系
【例3】火车或地铁站台边缘在一米左右处都有一条白色安全线，铁路部门有规定，在火车没有停稳前严禁旅客越过此线，如图2所示。你知道这是为什么吗？
 [image: image8.png]



     解析：流体中流速越大的地方，压强越小，流速越小的地方，压强越大。在火车飞速而来时，人决不可站在离路轨很近的地方，因为疾驶而过的火车会引起人车之间空气加速流动，人的前后两侧有较大的压强差，从而对站在它旁边的人有一股很大的吸引力，似有一只无形的大手从身后把人推向火车。所以火车站台上都有一条[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




安全线，火车行驶时严禁人们进入安全线以内的区域。
答案：] 大轮船以很快的速度从小船旁开过时，两船间水流速度快，水对小船的压强小，小船的另一侧水流速度慢，对小船的压强大，小船容易被压向大船而与大船相撞。
方[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




法总结：流体中流速越大的地方，压强越小，流速越小的地方，压强越大。
【经典考题】
1．（2分）（2013•永州）下列四个实例中，能够增大压强的是（　　）
	　
	A．
	骆驼的脚掌长得很宽大
	B．
	菜刀刃磨得很锋利

	　
	C．
	坦克装有两条宽大的履带
	D．
	减少汽车的载重量


2．（3分）（2013•绵阳）体重60kg的张超为了估测自己双脚站立时[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




对地面的压强，他穿上一双平底鞋站在一张方格纸上，描画出一只鞋的鞋底边缘的轮廓如图所示，已知小方格每边边长2cm．他对地面的压强大约是（　　）
[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	　
	A．
	1.5×104Pa
	B．
	3.0×104Pa
	C．
	1.5×103Pa
	D．
	3.0×103Pa


3．（2013雅安） 如图10 所示, 水平地面上放置着两个底面积不同、高度相同、质量可忽约的薄壁圆柱形容器甲和乙( S甲< S乙) , 分别盛满质量相等的水和酒精。现将密度为ρ的物体A 分别放入水和酒精中( ρ酒精< ρ< ρ水) , 待静止后, 水和酒精对容器底部的压强分别为P水和P酒精, 甲和乙容器对桌面的压力分别为F甲和F乙, 则下列关系正确的是（　　）
A. P水> P酒精, F甲= F乙B. P水> P酒精, F甲< F乙
C. P水< P酒精, F甲= F乙D. P水< P酒精, F甲< F乙
[image: image12.emf]
4．（4分）（2013•锦州）生活在青藏高原的藏族同胞，主要[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




采用烧、烤、炒的烹调方式做像糌粑（把干面粉炒熟）的一类食品，很少用平原地区居民常用的煮、炖一类的烹调方式．请你用所学的物理知识分析：

（1）藏族同胞很少用平原地区地区居民常用的煮、炖一类的烹调方式的原因？
（2）为满足青藏高原的藏族同胞需要，若制造适合在青藏高原地区使用的高压锅，应适当增大还是减小安全阀的质量？

[image: image14.png]


      
5．（2013龙岩）2013年5月20日，美国南部地区遭遇巨型龙卷风侵袭。龙卷风的实质是高速旋转的气流，它能“吸入”物体是由于龙卷风内部空气流速大于外部空气流速，所以龙卷风内部的压强            （填“大于”或“小于”）外部压强；物体被“卷向”空中是由于受到一个向            （填“上”或“下”）的合力。
【模拟预测】
1．．在给病人输液时，为了使输液过程中，药液保持匀速下滴，下列装置中最为合适的是（　　） 

[image: image15.jpg]



  2..请你想象一下，假如“流体中，流速越大的位置压强越大”，则可能会出现: （　　）
    A.两船并行，造成相吸相撞   
B.室外有风时，窗帘飘到窗外

    C.台风刮过，压塌屋顶       
D.汽车驶过，路边的树叶被卷入车底

3 ．如题6 图所示，以下四个关于“气体压强与流速的关系”的现象中，压强P1 、P2 大小关系正确的是  （　　）
[image: image40.png]



4．下列关于压强的四幅图中，体现了液体压强与流速关系的是（　　）
	　
	A．
	

	B．
	[image: image17.png]



	C．
	[image: image18.png]



	D．
	[image: image19.png]o4






5.下列说法正确的是（    ）

 A.运动的物体如果不受力，[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




它将慢慢地停下来

 B.减速运行的火车其惯性逐渐减小
C.用力推车，车没动是因为推力小于摩擦力

 D.手撑遮阳伞迎风前行，始终保持伞面与水平地面平行，感觉伞的重量比实际小一些

6．[image: image41.png]


 小云用矿泉水瓶做实验，如图所示。
（1）将两瓶相同的矿泉水如图甲放置，验证的是压力的作用效果与  ▲  的关系。
（2）如图乙，他在空矿泉水[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




瓶中装入少量热水，迅速倒出，再马上盖上瓶盖，看到矿泉水瓶瘪了，验证的是  ▲  的存在。
 7．随着时代的进步，轿车的车速和性能有了较大提升，某娇车如图13所示，它的质量是1.6 t，每个轮子与地面的接触面积是0.02 m2  

（1）求它空载时，静止在地面上受到的压强 (取g=10N/kg)。
[image: image42.jpg]



（2）当轿车高速行驶时，对地面的压力会    （选填“不变”“变大”“变小”）
请用所学过的物理知识分析其原因。
8．如图11所示，水平地面上的轻质圆柱形容器甲、乙分别盛有质量均为

的水和酒精，甲、乙的
底面积分别为
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① 若乙容器中酒精的质量为1.6千克，求酒精的体积
[image: image25.wmf]酒精

V

。

② 求乙容器中0.1米深处酒精的压强

。

③ 现有物体
[image: image27.wmf]AB
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（其密度、体积的关系如下表所示），请在物体

和容器甲、乙中各选择一个，当把物体放入容器中后（液[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




体不会溢出），可使容器对水平地面的压力最大且压强最大。求该最大压力
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参考答案
【经典考题】
1．B
2．A
3．B
	4． （1）大气压强随海拔的升高而降低，青藏高原海拔高、气压低；水的沸点与气压有关，水面上方气压越小，沸点越低．用煮、炖的烹调方式不容易把食物做熟，所以很少用煮、炖一类的烹调方式．

（2）西藏地区外界大气压低，可以增加限压阀的质量来增大锅内气压，提高沸点．

	此类题目是考查液体沸点与气压的关系以及大气压与高度的关系．知道液面上的气压越高，液体的沸点越高；反之，气压降低，液体的沸点降低．知道大气压强随海拔的升高而降低．


5．小于   上
 【模拟预测】
1．  B
2．  C
3．  A
4．  D
5． Ｄ
6．（1）受力面积        （2）大气压
7．(1)
解：由
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(2)变小------------------------------[image: image35.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




-------------1分
解释：
①汽车的上表面空气流速大，下表面的空气流速小------------1分
②根据伯努利原理，汽车的上表面压强小，下表面的压强大；--1分
因此，上表面受到的压力小于下表面受到的压力，
减小了汽车对地面的压力。
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